

# 高铁车门关闭瞬间 6岁女童突然自己下车

哭着拍打车厢,幸被站台客运员拉回安全线内

8日,一名6岁上下的小女孩随爷爷奶奶乘坐高铁时,独自在济南西站下了火车,爷爷奶奶却被“落”在车上,正在女孩“哇哇”大哭并使劲拍打即将启动的列车时,站台客运员发现后二话没说,撒腿朝女孩跑去,千钧一发之际,在列车启动前将小女孩拉回到安全线内。

见习记者 王瑞超

## 如果被列车带倒 后果不堪设想

8日下午3点半,由北京南站开往浙江宁波的G59次列车正点到达济南西站,站台客运员左昆组织完旅客上车后准备送车,就在车门关闭的一瞬间,一个身穿红色羽绒服的小女孩突然从11车厢位置下了车。

据左昆回忆,当时他正在列车12车厢的位置,小女孩跑出车厢的瞬间刚好被他看见,列车关门后,小女孩“哇”的一声大哭,使劲拍打着车厢。

“我当时一看二话没说,撒腿就朝小孩跑了过去!”左昆告诉记者,因列车马上就要启动开车了,一旦小女孩被启动的列车带倒,后果将不堪设想。

据济南西站相关工作人员

介绍,一般列车关门到启动开车的时间非常短暂,短则十几秒钟,长的也不过一分钟,G59次列车从关门到启动的时间是25秒钟。

虽然从关门到启动是25秒钟,但是孩子拍打车厢到工作人员发现就已经在启动瞬间了,“情况十分危急,如果反应慢了或者跑慢了,后果都不堪设想!”上述工作人员说,幸好左昆反应迅速、动作敏捷,在列车启动前将小女孩拉回到安全线内。

“我也有孩子,也是做父亲的,当时真害怕了,非常紧张,害怕车一开,这个小孩跟着车再跑。”左昆告诉记者。

经过左昆的安慰,小女孩从恐惧中逐渐恢复过来,并将她爸爸的电话告诉给了左昆。随后,左昆分别联系了小女孩的爸爸郑先生和G59次列车长,告知孩子的安全状况。



女童父亲(右)向左昆表示感谢。本报通讯员 李阳 摄

## 爷爷奶奶没来得及下车 前方到站后返回济南

十几分钟后,左昆将小女孩带到了进站大厅,并顺利见到了郑先生,郑先生紧紧握住左昆的手连连致谢。

记者得知,本该在济南

西站随同孩子一同下车的爷爷奶奶却没来得及下车,坐过站的二位老人在随着G59次列车到达前方站后,由工作人员安排乘坐就近列车返回济南,不久后顺利回到家中。

铁路部门提醒广大旅客,目前正值春运客流高峰期,旅

客们大多回家过年,大包小包行李繁多。同时,由于高铁列车站停车时间较短,请旅客们提前做好下车准备,拿好行李物品,特别是照顾好随行的儿童。如果发生文中的类似情况,旅客们也不要着急,可以就近向铁路工作人员求助或拨打12306。

# 省事省时间,拼车回家年前走俏 专家建议,拼车制度应更完善

春运开始了,对于那些回家日期不固定,又没有买上火车票的市民来说,拼车成了他们回家的选择。拼车平台发布消息称,拼车人均花费有望从195元降至190元,而且特别适合中短途的市民。拼车虽好,但是仍存在法律、安全等方面的问题。专家建议,政府应该尽快完善拼车制度,市民也要多长个心眼儿。

本报记者 刘飞跃

## 拼车回家成时尚 成本也有优势

日前,有市民在网上发布了一条春节拼车的消息。大致内容如下,2月14日(腊月廿九)10点从济南西客站附近出发,到茌平县城每人40元。

记者注意到,临近年底,像这种拼车回家的消息在网站、贴吧以及QQ群里面随处可见。拼车与其他出行方式有何区别呢?以西客站到茌平县城为例,两地相距将近80公里,打车175元耗时1小时,还要经过绕城高速和济聊高速,掏高速费40元。

市民也可以选择乘坐长途汽车,从长途汽车总站到茌平县城1.5个小时,仅需要30元。虽然坐长途车便宜,但是要提前一个多小时去车站,春节期间坐车的人很多,还需要等待发车时间,耗费的时间更多一些。

市民陆先生在济南工作已经六年,老家潍坊寒亭的他几乎每次回家都要拼车。“从济南坐长途车到家至少三个小时,坐高铁只能到潍坊市区,再坐汽车回家还要一个多小时,这样算起来也要三个小时,

时。”陆先生说。

陆先生给记者算了一笔账,从长途汽车站到寒亭大约70元,高铁到潍坊需要大约60元,而拼车回家一般是100元上下,算上打车去长途汽车站、火车站以及等车的时间,拼车回家是一个很不错的选择。

日前,嘀嗒出行发布了2018年春运出行数据预测报告,展现出拼车返乡领域的一些新趋势。随着越来越多的人加入春运拼车队伍,拼车的成本优势将得到进一步体现。今年,嘀嗒出行春运顺风车的人均花费有望从195元降至190元。

## 中短途距离返乡 更适合拼车出行

近日,记者在滴滴顺风车上发布了几条拼车的信息,目的地分别为青岛、烟台以及德州。其中青岛费用为185元,有六位车主有相类似的路线,烟台费用为218元,有20多位车主发布了相似路线,德州为84元,有15位车主发布了类似路线。

记者了解到,春运拼车返乡的一大特点,就是即时下单即刻出发。根据滴滴顺风车数据预测,春运前后,跨城出行以7天为



2月8日是农历小年,济南火车站迎春运以来最大的旅客高峰,大批旅客踏上返乡旅途。本报记者 周青先 摄

一个周期,呈“潮汐式”变化。2月13日(腊月廿八),有将近100万人乘滴滴顺风车踏上归途;除夕当天,还有近40万人在回家的顺风车上。这说明,春运拼车这一形式,可以让很多未买到火车和飞机票,或者临时才决定行程计划的人顺利回家。

“而且春节回家还要带一些行李,去汽车站和火车站很不方便,所以对于那些随时可以回家的市民来说,拼车还是很划得来,主要是省事。”陆先生说。

## 拼车也有风险 乘客应辨别非法营运

其实,拼车出行在国外非常盛行,因为拼车能够有效避免空驶,降低油耗,不仅省钱,而且对保护环境也有益处。近年来,随着“低碳出行”理念的普及,拼车出行也逐渐为我国公众所接受。

1月31日,国新办就2018年春运形势和工作安排举行新闻发布会,交通运输部副部长刘小明在会上表示,鼓励并规范顺风车、营运车辆城际拼车等新业态新模式参与春运,充分利用社会运力资源,提高运输能力。刘小明还表示,城际拼车一定要使用合规的营运车辆,对于组织私人小

客车等非营运车辆开展城际拼车业务的企业和个人,他们将按照非法营运予以严肃查处。“我们鼓励的是真正的拼车出行,而不是拼车的非法营运。”

从目前来看,国内的拼车主要有两种模式,一种是出租车拼车,另一种是私家车拼车。出租车拼车自然没有法律和政策上的障碍,而在私家车拼车的问题上,不同城市和地区却存在不同的态度。

而且拼车也存在一定的安全隐患,如乘客如何区分拼车和非法运营,怎样保障自身合法权益。另外,遇上雨雪天气,路上万一出现交通事故,对事故怎样进行判定等。

山大交通规划设计研究中心主任张汝华就认为:“拼车确实能降低空驶率、缓解城市拥堵,而这些所谓的担忧、问题也会慢慢消失。政府需要根据现实情况完善合乘制度和规定,以保证驾乘双方的利益。”

对此律师建议市民,双方在拼车前最好签署一份拼车协议,将双方的姓名、身份证件、乘车时间、地点、路线等一一列清,提前约定乘车的费用、线路以及明确双方的权责关系。